

游黄河明珠 享慢城生活



乡村好时节·LET'S购主题年(淄博)暨高青旅游攻略大赛启动

中共高青县委宣传部 高青县文化和旅游局 大众日报淄博融媒体中心



2023年4月11日

星期二

编辑 石晶

美编 王涛

校对 杜蕾



春风又绿黄河岸

每次来到高青“慢城”，都有一些不同的感受。淄博的春天总显得有些步履匆匆，但“慢城”的春天，则带了些闲庭信步的懒散。

而来“慢城”，就是来消遣这样的懒散。

“消遣之旅”的路线是从“国际慢城”到蓑衣樊村，参观民宿，再在村里吃上一顿黄河鲤鱼，饭后再去安澜湾景区观黄河。

在景区门口乘上观光车，或跟家人一起骑上一辆双人车，深入曲径之中，行于石桥之上。柳树抽了新芽，在湖面上方揽镜自照；芦苇褪去了金黄的颜色，在湖岸边焕发了春的新生；“城里”的桃花开了，又粉又嫩，微风吹过，纷纷扰扰地飘落一地，人在树下，也在景中。

看到石桥就走上去望一望，近处的湖面有野鸭戏水，远

处有游人泛舟，更远的芦苇荡里，偶尔还能幸运地看到白鹭起落。总之，所有春之草长莺飞，在“慢城”都能一饱眼福。

家人最喜欢的就是“慢城”中的木栈道，曲折地铺在水面上，夏天木栈道会被连片的荷花荷叶包围，让人很想穿一身汉服，体验一把徜徉于荷间的古风遗韵。

春天的阳光落在身上是暖的，“慢城”的风是清凉的，不时有“小火车”带着游客从我们身边路过，大家脸上都带着笑意。我记起许多年前的夏天来到“慢城”，坐在水边的小亭子里休息，亭子里先来的一家人是高青本地的，得知我们是从张店来游玩，就非要把半个没有动的西瓜送给我们。现在想起，觉得高青人也是暖的。

一路走过观景亭、生态廊

道，看过漫修堂，累了就找个湖边的木椅歇一歇。看水波粼粼，芦苇摇晃，“慢城”用“慢”，款待游客。

蓑衣樊村中农家乐很多，风格各有不同，有的放着不少上世纪七八十年代的老物件，既乡土又亲切，而有着黄河鲤鱼的午饭，总能吃得尽兴。

下午，驾车到安澜湾景区逛一逛，亲眼看一看黄河入高青之“安澜”。在堤岸旁边，既能想象黄河一路奔涌而来之壮阔，又能看到春日黄河的“闲庭信步”，但同样也能发现，黄河平静之中，暗藏的打着漩涡的不安。景区也很适合亲子游，有不少卡通形象和风车，吸引着孩子们的目光。

春风又绿黄河岸，四月春光，“慢城”值得一赏。

张晓宁

行吟慢城

一个人骑行，不用专心“破风”，不用担心掉队，不用挂心线路，不用操心食宿。一个人的骑行，少了一些热闹和恢宏，却多了几分洒脱散漫和自由飒爽。

只有信马由缰，才能融入慢城，在慢城的回环曲折里，沉淀一腔情绪，感悟一方水土。

过了小清河就是高青。沿着城东的坦路骑行，不用导航，凭着感觉，由着吸引，一不小心，就进入了慢城的怀抱。

慢城其实不是一座城，慢城是一条路。于我们骑手来说，最亲切的除了车，那便是路了。这里的路，平坦自不必说，绵延漫长更是我们骑手的挚爱。白云蓝天倒映在水里，让你头顶蓝天白云，也脚踏蓝天白云。蹬踏间，宛如碧波里行舟，身心自觉地与这蓝白青绿浑然一体了。

慢城其实不是一座城，慢城是一方水。奔腾的黄河流到高青，似乎知道即将入海，蜿蜒

地拐出一道弯，河水立马乖乖地安静起来，此处取名安澜湾。引黄河水入慢城，水流就在九曲十八拐的怀抱里慢下来，泥沙沉淀，愈流愈清，加之草木丰茂，这青绿之姿就更加动人了。我想，高青之青，慢城尤甚也。

慢城其实不是一座城，慢城是一片湖。这里大大小小的湖有多少个，数也数不清。更重要的是，这些湖既各自成形，还又全部连通，俊秀不失粗犷，温婉而不失豪放。因为这良好的生态环境，吸引了200多种鸟类驻足，连好多年不见的大天鹅，也常常在湿地翩翩起舞。随着天鹅数量的逐渐增多，慢城就成了远近闻名的天鹅湖了。

慢城其实不是一座城，慢城是一个村。蓑衣樊村，绝对是慢城的明珠。她三面环水，湿地连片，蒲苇满地。她拥千顷湿地，握万亩芦苇。这里鱼虾戏水，白鹭成群。村内庄外，游人如织，或乘船赏荷，环湖观

景，或搬一马扎坐岸边垂钓，怡然自得。村民有的种稻养虾，有的给游客撑船划桨，还有的开民宿、农家乐……在这个典型的社会主义新农村，看得见黄河，望得见碧水，留得住乡愁。

骑行在慢城里，禁不住吟起来：花开心有意，城外享清欢。偏地蓑衣慢，蓬衣披锦冠。竹青山渐远，日艳水不寒。把柳争羞涩，与桃竞肃端。只影载子立，几春荡曳含。白浪团而片，高云净复天。幽生深镜里，独卧翠塘边。沉浮皆有势，舒卷自天然。此时同早夏，无际伴平峦。鸟动频招我，轮轻已互言。

一湖一故事，一桥一心情。在慢城，你所经历的事山水，都在这里入诗入画。而我的爱，也顺着这一水一路，流入了这一片水土。

或许是我的车太瘦，驮不动我的爱恋吧，在慢城，我忘记了回程。

陈庆连

